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A Magyar Tudományos 
Akadémia.

Irta: Dr. Ocaztclyi Nagy Ltazló.
Most van 100 éve annak, hogy a legna- I 

ayobb magyar felsőbüki Nagy Pál nagy 
erejű beszédének hatása alatt felajánlotta 
jószágainak évi jövedelmét egy olyan tudós 
társaság felállítására, amelynek célja a tu . 
domány fejlesztése és a nemzeti nyelv ki 
művelése. Példáját ott mindjárt többen kö­
vették, úgy, hogy a Magyar Tudományos 
Akadémia rövidesen megkezdhette műkö­
dését.

Ebből az alkalomból országos ünnepet 
Cl nemcsak az immár 100 éves Magyar 
Tudományos Akadémia, hanem az egész 
magyar nemzet. A külföld hires és neves 
akadémiáinak képviselői jelennek meg itten 
nálunk ez alkalommal, hogy hódoljanak an­
nak a százesztendős múltnak, azoknak az 
eredményeknek, amelyeket ez a tudós tár 
saság az emberiség tudományos és művé­
szeti elóbbrevltele érdekében kifejtett. A 
Magyar Tudományos Akadémia 100 éves 
története alatt nemcsak a magj a tudomány 
művelője, a magyar nemzeti nyelv fejlesz 
tője és finomítója volt, hanem egyes kor­
szakokban a nemzeti érzésnek, a nemzeti 
gondolatnak és a magyar nemzeti léleknek 
« kifejezője is. S ebben maradt hű Szé 
chenyt eszméihez, aki előtt már akkor vilá 
gos volt, hogy egy nemzetei naggyá csak 
a lélek tehet s ezért munkálkodása a ma 
gyár nemzeti lélek megmentésére irányult. 
Amint a nemzet egyes emberekből tevődik 
ösize, épugy a nemzeti lélek is az egyesek 
leiki életéből szövődik csodálatos erejű és 
különös szépségű lélekké »Széchenyi a 
magyar lélek apostola, a magyar lélek pró 
fótija voit, mert tudta és érezte, hogy a 
lélek élet.«

A Magyar Tudományos Akadémia meg 
alapitása nemcsak magával az alapítás té 
nyével vált nemzeti jelentőségű üggyé, ha 
nem Széchenyi működésében és a magyar 
nemzet életében azért bir ez különös jelen­
tőséggel, mert ezzel kezdődik Széchenyinek 
•z a gigantikus erejű fellépése s tettekben 
nyilvánuló, alkotások egész sorát felmutatni 
tudó tevékneysége, amely az egész magyar 
nemzeti életre kimondhatatlan nagy hatást 
gyakorol; olyan hatást, amelyhez foghatót 
sem előtte, sem utána senki nem ért el. 
Azzal, hogy Széchenyi megalkotja a Duna 
Gőzhajózási Társaságot, a Lánchidat, a 
Pesti Hengermalmot, megindítja a Duna- 
és Tiszavölgy rendezését, megalapítja a 
Nemzeti Kaszinót, az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesületet, továbbá eszméltető, 
ébresztő munkáival, beszédeivel, cikkeivel 
lelrázza a magyar nemzet szunnyadó lelki 
ismeretét, tetteket vált ki abból s azzal, 
hogy soha meg nem szűnő tevékenységé 
vei, áldozatkészségével, szuggesztiv erejé 
vei, összeköttetéseivel az egész magyar tár 
vadalom újjászervezésének megindítójává 
'ett, — alig felbecsülhető hatást gyakorolt 
* magyar alkotmány, a magyar politikai élet 
szabadabb mozgású levegőjének kialakulá 
sához.

I

Széchenyi műnkig életével, cselekvő fajsze- 
reléiével, valóban »Magyarország üteréretelte 
a kezét« s kimondott életcéljául vallotta, hogy 
»életét a műveltségben és vagyonosságban 
hátramaradt hazája felvirágoztatásának szén 
teli.« És ha most nálunk mindazok, akikben ké­
pesség, tudás, rátermettség van, összefen 
nék, egységbe foglalnák erőiket, akarásukat, 
fajszeretetűket s a magyar nemzet talpra 
állítására használnák szokat fel, bizonyára 
a magyar nemzet politikai, közgazdasági 
és erkölcsi talpraállása mihamarabb bekö 
vetkeznék ; kűlönöaen ha azok állanának ki 
a küzdőtérre és igyekeznének a bennük 
levő helyzeti energiát a nemzet javára ka­
matoztatni, akik összeköttetéseiknél, vágyó 
nukná1, családi tradíciójuknál fogva arra 
hivatottak. Széchenyi eziránybcn Is adott 
Útmutatást: >az ország tehetősebb biito 
kosai tartoznak a közönségnek legnagyobb 
szolgálattal. Minél magasabb a születés, 
több a vagyon, annál nagyobb a feladat 
és kötelesség« Másutt ismét: >Ha orszá­
gunk nagyjai s tehetős birtokosai egy s 
más hasznú cél végett egyetértenének s 
közakarattal és közerővel törekednének a 
haza javát előmozdítani: mi lenne néhány 
esztendő, mi félszázad múlva honunkból?«

Széchenyi élete, és működése olyan pro 
gram, amely felé haladni kell minden, a 
hazáért dolgozni akaró magyarnak. Aki 
Széchenyit ismeri, az követi is. Széchenyi 
őszintén merte megmondani nemzetének 
hibáit, bűneit, leplezetlenül tárta fel a mu 
tésztátokat, és hihetetlen energiával, er­
kölcsi és anyagi áldozalhozatalával látott 
hozzá a nemzet felélesztéséhez és életre 
keltéséhez.

A Magyar Tudományos Akadémia 100 lk 
éves évfordulója alkalmából nézzünk szét a 
tudományos és irodalmi berkekben, vájjon 
nem fordultak-e elő olyan momentumok, 
amelyek a Magyar Tudományos Akadémia 
életét zavarták. Megállapíthatjuk, hogy vol­
tak ilyen momentumok. A Szent-István 
Akadémia megalakulása a »tudomány és 
Irodalom kathollkus szellemben való rrű 
velése« érdekében talán nem jelent szél­
forgácsolást, hiszen ez, mint a Szent István 
Társulat tudományos és Irodalmi osztálya, 
már régen megvolt és működött. Nagyobb 
figyelmet érdemel a Vörösmarthy Akadémia, 
amely kezdettől fogva a Tudományos Aka 
démia ellenében álló alakulásnak tekinthető. 
Szelleme, céljai, érzelmei nemcsak hogy a 
Magyar Tudományos Akadémiával ellen 
tétesek, de magát a nevet is kegyeletsér- 
tétnek minősitette a magyar sajtó legérté 
kesebb része. (Szőnyi).

A Magyar Tudományos Akadémia létét 
a nemzeti érzésnek és a társadalomnak 
köszönheti, tehát munkájában is annak kell 
szolgálnia. Erre kötelezi múltja, amelyben 
mindenütt a nemzet osztatlan egyetemével 
találkozott s Így hiva'ása megőrizni ezt az 
egységet.

Srjnos, Széchenyi mint program, ma igen 
kevesek lelkében él. Épen azért ma, ami­
kor az egyéni érdekek érvényesítése az 
önzés, a köz rovására való gyarapodni 

akarás, a közért való munkának a megve­
tése uralkodik az egész vonalon, kétszere 
sen fontos, hogy visszatérjünk Széchenyi 
tanilásaihoz, ha akarjuk, hogy Magyaror 
rzág mai gazdasági és erkölcsi romjaiból 
felépüljön.

Örömmel kell azonban megállapítanunk, 
hogy Széchenyi hadserege nőttön nő. A 
budapesti és vidéki Széchenyi Szövetségek, 
a gazdák, földmivesek és iparosok között 
állandóan nagyobb számmal alakuló Szé­
chenyi Szövetségekbe tömörült mai ifjúság 
vállalta Széchenyi hagyatékának átvételét s 
annak továbbépítését. Ez az Ifjú tábor, me 
lyet nem köt a múlt eszméje, amely ideális 
leikével fogékony tud lenni minden jó és 
nemes törekvés iránt és önzetlenül tud 
dolgozni egy jobb jövőért, ez a letétemé­
nyese Széchenyi eszméinek. Ez az ifjúság 
tud is, akar is dolgozni Széchenyi szelle­
mében a magyar nemzetért, a magyar jö­
vendőért, épen azért ez az ifjúság a ma 
gyár feltámadás, a magyar reménység és a 
magyar jövendő.

A Magyar Tudományos Akadémia 100 
éves fennállásának ünnepét, amelyet a tu­
dományos világ november hó 3 án ünne­
pel meg, a magyar nemzet november hó 
8 án fogja megünnepelni. Az egész ország 
népe vonul fel Széchenyi szobrához e na­
pon, hogy hódoljon annak a szellemnek, 
amely Magyarország megerősítéséért, kimű 
veléséért annyi sokat (ett és áldozott. Az 
Orizágos Széchenyi Kúria rendezésében 
az egész magyar nemzet egyetemes ün 
nepe lesz ez, amelyen a Széchenyi által 
kivánt magyar lélek fog találkozni az Aka­
démia előtti téren Széchenyi szellemével. 
Széchenyi az egész nemzetért dolgozott és 
áldozta fel életét s e napon az egész nem 
zetnek ünnepelnie kell. Ezért lesz a novem 
bér hó 8-lki Széchenyi ünnep az egész ma­
gyar nemzet ünnepe.

Csekey István egyetemi professzor 

búcsúja Kecskemétről.

Az Egyetemes Református Jogakadémia 
kormányzó bizottságának legutóbbi ülésé­
ről közölt beszámolónk kapcsán megemlé­
keztünk arról, hogy dr. Csekey István dór- 
páti egyetemi tanár f. évi szeptember 1 ével 
kivált a Jogakadémia kötelékéből, mely alka­
lomból kifolyólag a kormányzó-bizottság 
meleg hangon búcsúztatta el a véglegesen 
Észtországba költözött professzort.

Dr. Csekey István, a Jogakadémia dékán­
jához, dr. Joó Gyulához intézett kedves 
reminiszcenciákat felelevenítő és kecskeméti 
tartózkodásáról hálásan megemlékező búcsú­
levelet küldött, melyet egész terjedelmében 
Itt közlünk :

Méltóságos Dékán Úr!
Tekintetes Tanári Kar!
Most értesültem róla, hogy a Nagymél- 

tóságú vallás és közoktatásügyi Miniszter

I TT' x xKaU mden mennyiségben a legmagasabb na |ÜJ- és Óbort MERKÚR RT.
minden mennyiségben a legmagasabb napi áron vásárol

Bethlenkörut 10. szám, 
(Katona József-sétatérrel 

szemben).
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Úr folyó évi julius 25 én kelt Intézvényé- 
vei ellátási igényemnek fenntartását a jog- 
akadémiai tényleges szolgálat kötelékéből 
az 1924—25. tanév végével saját elhaláro- 
zásomból történő megválásom alkalmából 
az 1914. 36 t.-c. 104. § a alapján működő 
bizottságnak javaslatára és az ugyanezen 
t e. 31. §-ában nyert felhatalmazás alapján 
biztosította.

Amikor két esztendei szabadság után 
Így a jogakadémia kötelékéből való kiválá­
som végleges elintézést nyert, szabad le­
gyen a Kecskeméten eltöltött tizenegy esz­
tendőre visszatekintenem.

Az 1912. évnek egy forró augusztusvégi 
napján boldog németországi és angliai ta­
nulmányév után a magyar pusztaság vég 
telenbe futó elhagyatottságávsl bámultam 
kőiül Kecskemét város akkor még sivár 
főterén, mint a jogakadémia újonnan meg­
választott helyettes tanára. Amikor egy 
esztendő múlva gazdag, munkás német­
országi nyár után az Ujkollégium diszter 
mében az emelvényre léptem, hogy immár, 
mint a jogakadémia nyilvános rendkívüli 
tanára, megtartsam a beköszöntőmet, bár 
ruhámon rajt ült még a nyugati por, mely 
Németország lüktető utcáiról és erdő 
sűtű gyárkéményeibői szállott reá s ben­
nem égett Oermánia fiatalságának remes 
enthuziazmusa : telkemet mégisjegész meleg­
ségével hoztam haza szülőanyjának, a Nagy 
Magyar Alföldnek, amely megtartotta ezer 
éven át eredetiségét, amelynek magyarja az 
én fajtám s ahol örömmel éreztem, hogy 
ott vagyok honn, ott az én világom s 

«Börtönéből szibadult sas lelkem, 
Ha a rónák végtelenjét látom <

Ámde a magyar rónára hamarosan rábo 
rult a sötét álom. A délibábok játszi sor­
hada magyar fiuk végeláthatatlan hosszú 
sorává, ezüstszöiű magyar ökrök harcte­
rekre igyekvő hosszú vándorutjává vált. 
Beköszöntőm jövendölése hamarább be* 
következett. Akkor, 1913. évi szeptember 
hó 14 én, ezektt mondottam: >Juvenlus 
ventus!... Az ifjúságé a jövő, azé az ifjú 
ságé, amely most hordja becsületes mun­
kával a téglát s veti alapját később szüle­
tendő századoknak. Jól vigyázzunk, Uraim, 
talán sohasem vett jói vértezett magya 
rokra annyira szükség, mint lesz a mi éle­
tünk delén, amikor esetieg az idők feltar­
tóztathatatlan haladása uj változásokat hoz 
létre Közép-Európa térképén.«

Hamarább és rikítóbb változások sza­
kadlak ránk, mint elménk álmodhatta volna. 
Sasieh ünknek, a magyar géniusznak bör­
tönévé vált a magyar róna, melynek pere­
mére Idegen festésű oszlopokat raktak. 
Szellemi és anyagi kultúránk végveszélybe 
jutott. A kecskeméti tizenegy év hol meg­
feszített, hol elhanyatló küzdése úgy zsong 
vissza lelkembe, mint egy óriási zenekar 
szimfóniája, ezer hangszernek változatos, 
harmóniákba és diszharmóniákba szövődő, 
elhaló és más más hangnemben újra vissza­
térő szólama.

Most, amikor a háborús zűrzavar annyi 
emberi vetett szerteszét a világba, engem 
ide sodort a kiszámíthatatlan végzet észak 
testvérhonába, ahonnét uj perspektívák 
nyílnak a tudomány szövélneke mellett ré­
szemre.

De bármily változató* és nagyszeiű is 
az uj munkakör, telkem visszajár a magyar 
rónára s boldogan és hálával tekint vissza 
a kecskeméti évekre, amelyekben protesz- 

szőri működésem mellett 955 lapnyi publl 
kációm jelent meg könyvalakban, 258 lap­
nyi folyóiratokban és 151 újságcikk.

Bárhová is sodorjon a jövendőben a 
végzet, soha nem fogom elfeledni, hogy 
Kecskemét városa és az ősi református jog­
akadémia tették részemre lehetővé szár 
nyaimnak kibontását.

Alázattal kérem hálámnak tolmácsolását 
Kecskemét városának, az Egyetemes Re­
formátus Jogakadémia kormányzőbizottságá 
nak és a Tekintetes Tanári Karnak, amelynek 
tagjaihoz a legbensőbb ragaszkodás és ba­
rátság 'fűzött. A jó Isten bőséges áldását 
kérem továbbra is munkájukra, hogy az 
ősi főiskola (továbbra is vivat, ereset t, 
floreat:

Mély tisztelettel maradtam a Méltóságot 
Dékán Urnák és a Tekintetes Tanári Kar 
nak, valamint az Egyetemes Református 
Jogakadénvának továbbra is

hűséges szolgája 
Csekey István 

a dorpáti egyetem professzora, 
a Dorpáti Magyar Tudományos Intézet 

igazgatója.

Az Anya- és Csecsemővédő 
Intézet fejlesztése.

Az Anya- é3 Csecsemővédő intézet szo­
ciális bizottsága, mely a helybe I jótékony 
nőegyesületek tagjaiból alakult, tegnap dél­
után tartotta első őszi értekezletét az inté­
zet helyiségében. Az értekezleten jelen vol­
tak a nőegyesületek részéről Zimay Ká- 
rolyné.özv.Pocsy Oyörgyné, dr. Hetessy Kál­
mánná, Muraközy Gyuláné, Schmogrovits 
Ernőné, dl. Matolcsy Károlyne, Reitter Jó 
zsefné és Sz. -,Tóth .Ilona.

Dr. Merétey Sándor, az intézet főorvosa 
köszönettel emlékezett meg a bizottság 
múlt évi eredményes munkásságáról, mely­
nek eredménye a »Süt a nap« csecsemő­
otthon 10 ággyal berendezett uj helyisége. 
A bölcsőde már megkezdte működését, hi­
vatalos megnyitása folyó hó 7 én szómba 
tón lesz. Vázolta a legközelebb megvaló­
sításra váró terveket s az idei programot, 
amit a bizottság egyhangúlag magáévá tett. 
A cél az, hogy a mull évben megnyilt tej­
konyha, a most berendezett bölcsőde, va­
lamint később az 1—3 éves gyermekek i 
a további fejlesztés folyamán a 3—6 éves, 
sőt az Iskolába járó nagyobb gyermekek 
napközi otthona egy közös hajlékbán talál­
jon végleges elhelyezést. Ehhez elsősorban 
a társadalom áldozatkész megmozdulására 
van szükség, amihez bizonyosan hozzájá­
rul a város és azután az állam Is.

Ennek a nagyszabású gyermekjóléti in 
tézménynek a kiépítése céljából indul meg 
a lapunkban már ismertetett férfi kvaterka 
akció. Tavasszal a Budapesten tartandó em­
bervédelmi világkiállítással kapcsolatban 
városunkban az eddigieket felülmúló nagy­
szabású gyermeknap lesz. Azonkívül a múlt 
évihez hasonló jótékony szintelőadás elő­
készületei is megindulnak. Felmeiült a terve 
egy szélesebb körre kiterjedő ünnepélyes 
bemutatásnak is.

Megkezdődik a női egyesületekben és a 
leányiskolákban a gyermekruha varrás, ami 
nex folytatását a vezetők jóindulatába aján­
ló ta a főorvos, úgyszintén a M*gyar Anyák 
Naptárának minél szélesebb körben való 
terjesztését is.

A tervezett gyermekvédelmi intézmények 
létesítésével hatalmas lépést tesz előre vá 
rosunk a szociális haladás utján.

Ország-Világ.
Troubridge angol tengernagy egy elő. 

adásában Magyarország területi integritása 
mellett foglalt állást. — Ma délelőtt minisz­
terközi értekezlet tesz a valorizációs javas­
lat ügyében. — A csepeli rádióállomáson 
a 3000 voltos áram egyonsujtott egy rrfl 
szaki tisztviselőt. — Négy napot töltenek 
Budapesten a száz éves Akadémia vendé­
gel. — Építési anyagot, mezőgazdasági 
gépeket és olcsó kölcsönt kapnak a gaz­
dák. — A numerus clausus decemberben 
a népszövetségi tanács elé kerül. A kor­
mány álláspontját Bethlen miniszterelnök 
fogja előterjeszteni. — Az Ügyvédi Kamara 
rehabititálfa a proletárdiktatúra bukása után 
elitéit dr. Földes István ügyvédet. — Az 
utolsó két hétben az őszi vetések nagyon 
megerősödtek. — Tizenkilenc külföldi állam 
33 milliárd koronát fizet az idén magyar 
paprikáért. — A búza mázsánkint 7500, a 
rozs 5000 koronával olcsóbbodott.

A Ford gyár egy hét alatt 49,004 autó 
mobilt készitett. — Anglia teljes szárazföldi 
és tengeri haderejével támogatja Német 
országot, ha a franciák átlépnék a német 
határt. — A francia szocialisták nem lép 
nek be az uj kormányba.

HÍREK.
Naptár.

1925 november 4. Szerda. Katholikus: B. Ká­
roly. — Protestáns: Károly. — Oörög-orosi.- október
22. Aberc. — Izraelita: 5686. Markh. 17 — Napáét
6 óra 48 perc, nyugszik 4 óra 39 perc. — Hold kél
7 óra 25 perc, nyugszik 10 óra 22 perc

Időjárás : Lényeges változás nem várható.
A gyógyszertárak közül november hónapban 

Katona Zsigmond (Postaépület) és Zimay Pál 
(Kórösi-utca) gyógyszertára tart éjszakai ügyeletes 
szolgálatot.

— Imaokn japán tanár előadása 
szerdán és csütörtökön délután 6 órakor 
tesz a Katholikus Egyház dísztermében. 
Ak<t Japán kultúrája, művészete és irodalma 
érdekel, Irslgassa meg ezeket az érdekes 
és hasznos tanulságokkal szolgáló előadá 
sokat. A második előadást vetített képekkel 
fogják illusztrálni. Belépődíj egy egy elő 
adásra 10 000 korona, a második napon 
5000 koronás diákjegyek Is tesznek. Az 
előadásokat a MIVÉ és a Napközi Otthon 
javára a szivgárda vezérkara rendezi.

— Czettler Jenő Kecskeméten. A 
S ivgárda lyc< umi előadásainak sorozatában 
folyó hó 9-én, hétfőn délután ö órai kez­
dettel dr. Czettler Jenő egyetemi tanár, 
nemzetgyűlési képviselő tart előadást »A 
keresztény erkölcs a gazdasági életben« 
címmel. A nagyon értékesnek Ígérkező elő 
adásra, amelynek keretében az előadó fele 
kezeli szempontok nélkül kívánja a témát 
kimeriteni, mar előre felhívjuk a ker-sztény 
Intelligencia figyelmét.

— Rendelet a hivatalos magyar 
nyelv magyarságának biztosításáról. 
Rakovszky Iván belügyminiszter rendeletét 
adott ki a hivatalos nyelv magyarságának 
biztosítására. A belügyminiszter a rende 
letbm utal arra, hogy az egységes magyar 
hivatalos nyelv megteremtése regi szükség 
és a hivatalos Írásokban a komolyság és 
szabatosság követelményeit össze kell egyez 
tetni a magyar észjárásnak megfelelő köny- 
nyű megérihetőséggel, vagyis a hatóságok 
ezentúl világosan és könnyen érthető nyel- 
nen adják tudtára kö.ölni valójukat min­
denki számára. V«dnay államtitkárt bizta 
meg a miniszter a magyar hivatalos nyelv 
szabályainak összeáliitásával. Vadnay mun 
kájáról az Akadémia is elismeréssel nyilat 
kozott. A hivatalokban kötelezővé (eszik a 
szabályzat használatát.
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__ Felhívjuk előfizetőink és olvasóink 
flóvéimét meginduló előfize főgyűjtő akciónkra 
és kérjük lapunk minden barátját, hogy ezen 
munkánkban bennünket támogatni szíves­
kedjenek ; annyival is inkább, mert minden 
három uj előfizető gyűjtése esetén negyedévig 
ingyen kapják lapunkat és újévkor a há 
rom legtöbb előfizetőt 3 gyűjtő értékes aján 
dékot kap.

— Holnap lesz a MÁV gyümölcs- 
szállítási ankétje. Megírtuk, hogy a 
yAV holnap délelőtt 10 órára Budapestre 
oyümölcsszállitásl ankétet hívott össze, 
amelyen a jövő évi gyümölcsszállitáa ügyé­
ben hozandó gyökeres reformok elökészü 
létéit tárgyalják le az érdekelt osztrák és 
német vasutak, nemkülönben a magyar 
gyümölcstermelők és exportörök meghall­
gatása után. Az ankétet a Keleti pályaud­
var tanácstermében tartják meg s arra meg 
hívták Kecskemét városát is. A MÁV szál­
lítási osztályának vezetője tegnap Kecske­
méten járt és tárgyalásokat folytatott a 
polgármesterrel az ankéten tárgyalás alá 
kerülő ügyekről. A polgármester ma dél­
előtt 10 órára hívta össze az érdekelt ke­
reskedőkei, termelőket. Az előértekezleten 
Informálta a polgármester a megjelenteket 
a MÁV tervei felöl s az ankéten követendő 
irányelvekről. Fontos, hogy minél nagyobb 
számban vegyenek részt a kecskémét’ ki 
küldöttek a gyűlésen. A MÁV megh.zta 
a német, osztrák vasutak képviselőit, a Mező 
gazdasági Kamarákat, a kereskedőket és gaz­
dákat. Tárgysorozatra felvették: az egy típusú 
csomagolás, rakodás, kocsikiválasztás, szel­
lőztetés és uj útirányok kijelölését. A város 
részéről Szőke Gyula jav. ügyvezető, a Ka 
mara részéről Vaja és Tölgyes titkárok 
vesznek részt az értekezleten.

— Módosítások a pengd javaslat­
ban. B.d János pénzügyminiszter beható 
tanácskozást folytatott Órffy Imrével, a 
pengő javaslat előadójával, akivel tőbbírá 
nyu módosításban egyezett meg. Megvál­
toztatták a törvényjavaslat 'k24-ik paragrafu­
sát, amely szerint 1927. január 1-től a fize­
tési kötelezettségeket pengőértékben lehet 
teljesíteni; ez annyiban módosul, hogy 
1927. január 1 tői a fizetési kötelezettségei 
pengőértékben kell teljesíteni. Bizonyos 
bővítésen ment keresztül a pengőjavaslat 
28 paragrafusa, amely különben önként 
adódik a javaslat szövegéből. Eszerint a 
N-mzeti Bank 1927. január l e után is ki­
bocsáthat koronabankjegyeket (ha esetleg 
nem lesz elegendő pengője) és ezt most 
kibővítették azzal, hogy az 1927. január 
¡ától kibocsátandó koronabankjegyeket min­
denki köteles 12 500 as arányban elfogadni.

— Húsz lovat árvereztet el a rend­
őrség. Pénteken, folyó hó ö án délelőtt 10 
órakor a tűzoltó udvarban három kiselej­
tezett rendőrségi kincstári lovat fognak 
nyilvános árverésen eladni.

—■ Az alföldi erdők telepítése. A hl- 
Vátalos lap nagyfontosságu rendeletet közöl, 
amely tz alföldi erdők teiepitéséről és fá 
stlásától szóló, még 1923 bán hozott tör 
vény végrehajtási utasítását tartalmazza. A 
törvénycikk főbb pontjai a kövttkezők: a 
területek összeírása, az ideiglenes határje- 
^megőrzése, a kárbejelentés, a meglevő 
erdők összeírása, az önként felajánlott te­
metek összeírása, a gazdasági fásítás ősz 

ka*! j’’ *z összeírt területek térvázlata, a 
özérdelű erdőtelepítések kijelölési javas- 

a terülelhiányok pótlása és a gazda

V árosi Mozgóképszínház
* bo|dogság tolvaja, regényes törté- 

t». i Je'vo,,ásban Budapesttel egyidőben 
m>. kedden utoljára.

Heti műsor :
Széni kedd : B°ldo8>áK tolvaja, 

és Renüu Ciu,örtól< : Teher álmok ’ múmia.
SzőmíSzivek dok,or«- 
azon>bat—vasárnap - Tornádó.

menyasszonya

Szerelmi bánatában felakasztotta magát 

egy 19 éves fin. 
Öngyilkosság ■ sétatéren.

Alig pér napja, hogy két oly.n öngyil- 
kosságról számoltunk be, amelynek rugója 
■ reménytelen szerelem volt, mára ismét 
olyan megdöbbentő szenzációt produkált a 
bűnügyi, vagy ha tetszik : szerelmi krónika, 
amely újból kísérteties fénnyel világit rá 
arra a rémséges pusztításra, amit a háború 
és a forradalmak nemcsak végeztek, de kö­
vetkezményeikben még ma is végeznek az 
ifjúság lelkében. A felettünk átviharzott 
vérzivataros idők levegője gyilkos kórral 
fertőzte meg a mai ifjúságot: hihetetlenül 
olcsó rongy, gyerekjáték lett az élet, ame­
lyet szinte járvány szerűen dobálnak el ma­
guktól éretlen gyermekek, alig-allg felnőtt 
sihederek.

Ma megint történt egy öngyilkosság. 
Gyújtópontjában ismét a szerelem áll és 
tragikus hőse újból egy fiatal gyerekem­
ber, Gupcsó Mihály 19 éves cipészsegéd.

A 19 éves Gupcsó Mihály az ősz fo­
lyamán egy szüretben megismerkedett egy 
szegedi kislánnyal. A lánynak volt néhány 
kedves, figyelmes szava hozzá s a szeren­
csétlen jámbor fiú, aki azelőtt még soha 
sem foglalkozott lányokkal, azt hitte, hogy 
a szerelem, melynek szikrája tüzet fogott 
szivében, — már viszonzásra is talált. Mi 
fogalma is lehetett egy csendes, magába 
zárkózott fiúnak a női szeszélyről, kacér- 
ságról? Hisz azt a rövid életet, amit eddig 
a háta mögött hagyott, a munkaasztalnál 
töltötte, árral és kalapáccsal a kezében. 
Naiv, tapasztalatlan lelke készpénznek, biz­
tatásnak vette azt a néhány, mosollyal ki­
sért pillantást, ami ravaszul viilant ki a két 
szőke szemöldök alól, s hogy közben, a 
megismerkedéstől a ma reggeli végzetes 
elhatározásig mi történt, mi nem, azt örök 
fátyol takarja, mert a tizenkilenc esztendős 
Mihály utolsó üzenetében egy névjegyre 
Írva csak ennyit hagyott hátra :

» Halálom okát ne kutassák, igy, 
ahogy vagyok, temessenek el.
Csak ennyit irt. Két sort. A (öbbit ma­

gával vitte mind. Kiment a Katona József 
parkba, a csőszház környékén kiválasztott 
egy fát, kék sálát kihúzta a kabát alól, nya­
kára csavarta s mire a felkelő nap első su­
garait szétszórta a tájon, kihűlt, merev teste 
már kinyúlva lógott a levélfelen ágon.

Hozzátartozóinak vallomása szerint a fiú 
tegnap Szegeden járt. Az éjszakai vonattal 
jött vissza, de már haza sem ment. Töb­
bet nem tudnak mondani, mert a Mihály 
feleslegesnek tartotta, hogy szegedi utjának 
eredményéről őket értesítse.<

Holttestét beszállították a kórház halot­
taskamrájába. Ott fekszik a hideg fa aszta­
lon, üveges szeme némán fénytelenül bá­
mul a messzeségbe, lent valahol a Tisza 
partján pedig talán még most is kacag egy 
fiatal lány azon, hogy egy tizenkilenc éves, 
(ejfelesszáju gyerek, aki ameliett még süket 
is mind a két fülére, annyira naiv és 
együgyű volt, hogy képes volt komoly sze­
relmet várni tőle . ..

A szerencsétlen öngyilkos fiú tragikus 
telte mélységes megdöbbenést és őszinte 
részvétet keltett ismerősei és kartársai kő 
zött. Nagyon jóravaió, csendes munkasze­
rető ifjúnak ismerték és munkaadója, a 
László Károly utcai Schiffer-gyár is egyik 
leghasznavehetőbb munkását vesztette el 
benne.

SZÍNHÁZ.
Jegypénztár! órák a nappali pénztár­

nál délelőtt 9-12 lg, délután 3-5 lg. Esti 
pénztárnyhás fél 8 órakor. — Szinlap ára 
1000 korona.

Műsor :
Kedden : Hajdúk hadnagya. A múlt szini évadról 

elmaradt B bérlet, k. j. é.
Szerda: A bérlet uj. Csirkefogó. Vígjáték. 
Csütörtök; B bérlet uj. Csirkefogó. Vígjáték. 
Péntek: Bérletszünet. Dolly. Operett 
Szombat: Bérletszünet. Dolly. Operett.
Vasárnap délután: Bérletszünet Postás Katica. 

Operett.
Vasárnap este: Bérletszünet. Dolly. Operett.

Csirkefogó a címe Szenes Béla ka­
cagtató vigjatékának, amelyet a társulat 
szerdán este mutat be. Egy iró körül bo­
nyolódik ennek a vígjátéknak cselekménye 
s mert egyesek Gárdonyit, másik Tömör­
kényit vélték felismerni benne, mindenütt 
nagy port vert fel az előadása. Szegeden 
Tömörkényi lelkes közönsége csak akkor 
nyugodott bele a Szenes Béla vígjátékénak 
műsorra tűzésébe, mikor a szerző meg­
nyugtatta őket, hogy a Csirkefogó főalakja 
költött és benne egyetlen írótársát sem 
akarta nevetség tárgyává tenni. Mert ne­
vetni bőven lesz alkalom ebben a darab­
ban, melynek bemutatójára a társulat foko­
zott gonddal készül.
>zv\zwwwwwwwwwwww\zx/wx/\a

TŐZSDE.
A tőzsdetanács hivatalos árjegyzései

Búza (76 kg) Tiszav. 342.500—345,000 K, Fejérm. 
340.000—342,500 K, Pestv 340,OuO—342,500 K, (77 
kg) Tiszav. 347,510-350,000 Fejérm. 345,1.(0— 
347,000 K, Pestv. 345,000—347,500 K, (78 kg) Tiszav. 
350,000—352,500 K, Fejérm 347,500 - 350,000 K, 
Pestv. 347,500—350,000 K. (79 kg) Tiszav. 352,500— 
355,000 K, Fejérm. 350,000-352,510 K, Pestvidéki 
350,600—352,500 K. Rozs 225,000-230,0)0 K Árpa 
(taM.j 240,00)—260,000 K, (sör) 320,000 - 350,000 K, 
Zab 245,000 —255,000 K, Tengem 275,000—280,000 
K, Korpa 157,000—160,000 K.

A Magyar Nemzeti Bank valutajelentcse i
Napoléon arany 292,6oo K, Angol font 345,5oo—

346,5oo K, Dollár 70,970—71,690 K, Francia irank 
2996-3026 K, Svájci frank 13,715-13,601 K, Német­
márka 16,870-17,006 K. Román lei 333 —339 K, 
Cseh korona 2102 -2120 K, Szerb dinár (253-1267 
K, Olasz lira 2814—2834 K, Oszirák schilling 10018 
—10<66 K.

U|tila]d*a«i és kiaái
Ils* laakaattl Mrlapklaá*» ás lysaria 

■ásssávvtártaséf.

Csokoládé, cukorka, aonka, szalámi és 
hentesáru különlegességek, svájci és bel­
földi sajtok. Szardínia, Thon hai, rák, pisz­
tráng, legfinomabb teakeverék, Lukács- és 
Galambos féle teasütemények a legolcsóbb 

árban kaphatók

EGRI P. FÜLÖP cégnél
Szabadság-tér. Telefonszám : 5.
Megrendeléseket házhoz szállítok I
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X3TVTJE3TX LAPOHL 
nagyarányú 

elöfl«etőf<yüjtö alvclcit Indít 
melyen résztveheta Kecskeméti Lapok minden olvasója, 
akár előfizető, akár pedig példányonként veazi a lapot.

Aki 3 új előfizetői szerez a Kecskeméti Lapok részére,

IC3I

negyedévig ingyen kapja a lapot!
A három legtöbb előfizetőt gyűjtő olvasónk pedig újévkor

három nagyértékű ajándékot kap!
(Minden újabb 3 előfizető után további negyedévig kapja Ingyen a Kecskeméti Lapokat!) 

SAJÁT ÉRDEKÉBEN cselekszik tehát ha e 3 szelvényt __SÚT* kivágja, lamerőaeivel aláíratja és beküldi a Kecskeméti
~ ~ Lapok kiadóhivatalának, Kéttemplom-köz. (Barát-u 6.'

Uj előfizetők is megkapják karácsonyi ajándékkönyvünket!

Eladó szőlő.
Az izaáki műúton 7 km-re, Szarkás 59. szám alatt 
4 hold kitünően gondozott, elsőrangú bortermő és 
gyümölcsös szőlő lakóépülettel, jó ivóvizü kuttal 
eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal, 111. kerület, 

Szilády Károly-utca 4 színi alatt.

Eladó Városföldön
28 hold elsőrendű szántóföld kedvező fizetési fel­
tételek mellett. Értekezni lehet dr. Oráber József 

ügyvéd irodájában.

Kis Sin ger varrógép eladó 
teljesen jókar bán. Megtekinthető Katona József utca 

7. szám alatt.

Eladó házi szövésű magyar-perzsa

ebédlőszőnyeg
240— 330 cm. méretű. Megtekinthető V., Kálvin-tér 
_________________8. szám alatt.___________ ____

Két másfel hektós 
teljesen jó és két öt 

:ladó. Cim a kiadóhivatalban.
Eladó hordók.

hektós állóhordó

I LÍRÁS, ÜZLET |

Békebeli házbért fizetek
2 sióba, konyha és mellékhelyiségekből álló, köz­
ponton fekvő, egészséges lakásért. Cim a kiadó­

hivatalban.

Keresek 1 szoba, konyhás lakást.
Közvetítőt díjazok. Cim a kiadóhivatalban.

Kiadó bútorozott szoba 
egyszerű úriember részére jutányosán. Hunyadi­

város 19. sz.

| ÁLLÁST NYERHET |

Főzni tudó mindenest
keres Domby Lajos, Luther-palota, 111. emelet.

Börkereskedötanoncot 
kedvező feltételek mellett, azonnal felveszek. Cim 

a kiadóhivatalban.

Tiringer Ferenc mü- és épületlakatos, autogénhegesztőnél 
Bűecslvemét, I'V., Milves-u. GS—E>- Tol- Söö- 
a következő tárgyak jutányoa áron eladok: 1 drb. 8 HP keveset hasznán kocsira szerelt beniin-pelrőleummolor, 1 •
motor alá való vaskocsi, 2 drb. kis cséplőszekrény, 2 drb. 12 HP erőa villanymotor, 1 drb. 3 HP erős villanymotor, l 
teherautó cca 10 q terhelésig, 10 drb. vashordó, 5 drb. olajos fahordó, néhány darab kitűnő minőségű lófogalu kapáló-tőUögew^^

| ALKALMAZÁST KERES |

Takarítást '£1,
takarításokat délelőtt és délutánra vállal tisztességes 
iparos családból való szerény leány. Cim a kiadóban

[ VEGYES_______________________ I 

Németórákat adok 
teljesen kezdőknek Is és haladóknak Németország­
ban végzett urinő. Ugyanott zongoratanitás és a 
tanulók díjtalanul gyakorolhatnak Cím a kiadóban 

Zongora v. pianino bérbe 
_______ kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Lószerszámja uupla ideig tart, ha 

„BODOLIN“ 
bőrpuhító olajjal kezeli. — Számtalan 
elismerőlevél uradalmak- és gazdáktól. 

Ksphatő
Bódogh festékraktái óban

919. sz. 1925. vht.
Árverési hirdetmény

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 
102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
kecskeméti kir. járásbíróságnak 1925. évi 415S, 4159, 
4233 2. számú végzése következtében Burdács Rezső 
ügyvéd által képviselt Kecskeméti Magyarbank RT. 
javára 50.200,000 kor. s. jár. erejéig 1925. évi szep­
tember 2-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 19.849,000 koronára becsült 
következő ingóságok u. m.: 17 drb hordó, kádak, 
puttonyok, szólőprés, szőlődaráló, permetező- 
géd, bútorok, 1 vadászfegyver és egyéb ingók 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kecskeméti kir. járásbíróság 
1925 évi Pk. 10,831 1. sz. végzése folytán 5O.2CO.COÖ 
kor. tőkekövetelés és ennek 1925 évi fulius hó 31. 
napjától járó 18 százalék kamatai és eddig összesen 
9 599 050 kor biróilag már megállapitott költségek 
erejéig, Kecskeméthez tartozó Szarkás puszta 35. sz. 
alatt leendő megtartására 1925. évi november hó 
16., napjának délutáni 3 órája határidőül kitüzetik 
s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t c 107. és 108. §-ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is cl fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 
102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Kecskemét, 1925. évi október hó 31 napján. 
Tamáa Kálmán kir. bír. végrehajtó.

SZABÓ JÓZSEF '

(V , PACSIRTA-UTCA 13-15.)
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ajánlja magát, házhoz is megy. 
NŐI ruhákat, valamint női éa fé<f| 
FEHÉRNEMŰT Ulé.esen é. j« 
tányoaan kéazlt: V A RO A IDA
IV. kerület, Csáky-utca 14. sz*m alatt.
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